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Aufgabe 1: ((2 + 2) + 6 Punkte)

(a) Die Folge (an)nen sei rekursiv durch

al = \/6, Gn+1 = V6 +an Vn € N

definiert.

(i) Zeigen Sie mit Hilfe vollstandiger Induktion, dass die Folge (an)neny monoton und
beschrénkt durch 6 ist.

(ii) Konvergiert die Folge? Bestimmen Sie gegebenenfalls ihren Grenzwert.

(b) Sei D =R\ (—2,2] und die Funktion f: D — R sei durch

flay = 21

gegeben. Bestimmen Sie den Wertebereich f(D) von f. Zeigen Sie, dass f eine Umkehrfunk-
tion f~1: f(D) — D besitzt. Berechnen Sie f~! und untersuchen Sie f~! auf Stetigkeit.

Aufgabe 2: (3 + (3 + 4) Punkte)

(a) Bestimmen Sie alle z € C mit

(b) Die Potenzreihe P(x) sei durch

definiert.
(i) Bestimmen Sie die Menge D aller x € R, fiir welche die Potenzreihe P(z) konvergiert.
(ii) Zeigen Sie, dass fiir alle z € D die folgende Gleichung gilt
oo

n?+2n T
. = In(1 —x).
v Z ntl " (1—x)2+n( z)

n=0

Hinweis: Bestimmen Sie die Potenzreihenentwicklung fiir % (ﬁ)
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Aufgabe 3: (4 + (2 + 2 + 2) Punkte)

(a) Untersuchen Sie, ob der folgende Grenzwert existiert. Berechnen Sie diesen gegebenenfalls:

lim ba — tzn(5x)‘
z—0 X

(b) Untersuchen Sie, ob die folgenden Integrale existieren. Berechnen Sie diese gegebenenfalls:
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Aufgabe 4: (4 + 2 + 4 Punkte)
Sei V der R-Vektorraum der reellen Polynome vom Grad < 2. Die lineare Abbildung ¢ : V — V
sei durch

¢(p) =2/
gegeben, wobei p’ die erste Ableitung von p bezeichne.

(a) Bestimmen Sie die Darstellungsmatrix F' von ¢ bzgl. der Standardbasis e1(z) = 1, ez(x) =
7, e3(z) = 2% im Argument- und Zielraum. Bestimmen Sie Bild F, Kern F' sowie Rang F.
Begriinden Sie Thre Antworten.

(b) Zeigen Sie, dass by (z) = 2 + 3z + 222, by(w) = 22 + 22, b3(x) = 2 + 2z + 222 eine Basis
von V bilden.

(c) Bestimmen Sie die Darstellungsmatrix A von ¢ bzgl. der Basis bi(x), ba(z), b3(x) im
Argument- und Zielraum.

Viel Erfolg!

Hinweise fiir nach der Klausur:

Die Klausurergebnisse finden Sie ab 21.04.2016 unter
http://www.math.kit.edu/ianal /

Die Klausureinsicht findet am Donnerstag, dem 28.04.2016, von 16 bis 18 Uhr im Hoérsaal am
Fasanengarten (Geb.50.35) statt.

Die miidlichen Nachpriifungen sind in der Woche vom 02.05.2016 bis 06.05.2016.
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